

УДК 92:59(477)

ОБ УВЕКОВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ УКРАИНСКИХ ЗООЛОГОВ

Коллектив Института зоологии АН УССР проявил инициативу в деле увековечивания памяти выдающихся деятелей зоологической науки на Украине. В 1967—1968 гг. осуществлены работы по увековечению памяти известных украинских зоологов, профессоров Александра Александровича Браунера, Владимира Афанасьевича Караваева и Евгения Васильевича Зверозомб-Зубовского.

Умерший незадолго до Великой Отечественной войны в Одессе проф. А. А. Браuner (25.I 1857—5.V 1941) прожил 84 года, из них 60 лет отдал науке. Велики его заслуги в изучении природы юга Украины и Молдавии; широко известны его многочисленные работы по систематике, зоогеографии, палеонтологии, археологии, в частности



глубокие исследования по сельскохозяйственной зоологии. А. А. Браuner был образцом ученого-натуралиста, влюбленного в природу родного края, отдавшего много сил и энергии ее охране. Долгая и содержательная жизнь этого ученого-зоолога была настоящим научным подвигом, достойным подражания, прекрасным примером для молодежи, идущей в науку.

Проф. В. А. Караваев (9.III 1864—7.I 1939) широко известен не только как зоолог-мирмеколог, но и как кругосветный путешественник. В 1926—1934 гг. он был директором Зоологического музея АН УССР, активно обогащал экспозицию музея, внедрял новые методы создания музеиных экспонатов, был для молодежи достойным примером трудолюбия и любви к науке. Несмотря на то, что В. А. Караваев — выходец из помещичьей семьи, после победы Великой Октябрьской революции он безоговорочно включился в строительство новой социалистической жизни. Собранные еще в дореволюционное время в результате путешествий по Украине, Кавказу, Туркестану, а также по разным странам Европы, Азии и Африки богатые зоологические коллекции были подарены им Зоологическому музею АН УССР, одним из организаторов которого он был. Как мирмеколог В. А. Караваев описал более ста новых видов муравьев. Им впервые в истории изучения фауны Украины опубликована монография, посвященная фауне муравьев Украины. В. А. Караваев — автор более ста научных работ, главным образом по мирмекологии, а также по герпетологии, палеонтологии, антропологии и

методике зоологических исследований. В. А. Караваев был исключительно одаренным ученым, увлеченно преданным науке, необыкновенно трудолюбивым, бескорыстным и честным.

Чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверозомб-Зубовский (3.III 1890—21.IV 1967) был видным энтомологом, одним из первых организаторов дела защиты растений на Украине и одним из организаторов борьбы с вредителями сахарной свеклы в СССР. При его активном участии в 1946 г. организован Институт энтомологии и фитопатологии АН УССР, директором которого он был в 1949—1950 гг. Евгений Васильевич — главный организатор, а в 1946—1961 гг. — председатель Украинского энтомологического общества; почетный член, а в 1949—1967 гг. — вице-президент Всесоюзного энтомологического общества. Видный ученый, активный общественник, талантливый организатор и гуманный, отзывчивый человек, Евгений Васильевич Зверозомб-Зубовский оставил о себе прекрасную память среди всех, кто его знал.

Чтобы увековечить память трех видных Украинских ученых-зоологов — А. А. Браунера, В. А. Караваева и Е. В. Зверозомб-Зубовского, было решено соорудить на их могилах памятники. Необходимые средства для этого собраны по подписным листам среди сотрудников Института зоологии АН УССР, а также кафедр зоологии университетов и пединstitутов Украины. Приняли участие в этом благородном деле и зоологи Молдавии. Горячо откликнулись на призыв Института зоологии АН УССР Республиканское общество охраны природы и Общество охотников и рыболовов УССР. На собранные средства на могилах названных ученых были сооружены три типовых памятника из лабрадорита с соответствующим оформлением (см. фото) — А. А. Браунеру в г. Одессе на 2-м кладбище, В. А. Караваеву в г. Киеве на Лукьянинском кладбище и Е. В. Зверозомб-Зубовскому в г. Киеве на Байковом кладбище.

* * *

В связи с завершением работы по сооружению памятников А. А. Браунеру, В. А. Караваеву и Е. В. Зверозомб-Зубовскому дирекция Института зоологии АН УССР выражает глубокую благодарность Республиканскому обществу охраны природы и Обществу охотников и рыболовов УССР, сотрудникам кафедр зоологии Киевского, Харьковского, Львовского, Одесского, Ужгородского и Черновицкого университетов и Херсонского, Черкасского, Нежинского, Полтавского, Крымского пединstitутов, сотрудникам Института зоологии АН Молдавской АССР и кафедры зоологии Кишиневского университета, а также Одесского сельскохозяйственного института, Одесского отделения Института биологии южных морей АН УССР и другим лицам, которые приняли участие в этом благородном мероприятии.

Ученый совет Института зоологии АН УССР выразил благодарность канд. биол. наук Е. Г. Решетник за активное участие в осуществлении поручения института по увековечению памяти ученых-зоологов.

